

今年，我再次来到东钱湖岸边下水村的王安石庙，又称忠应庙。许多年之前我曾来过这里，它是一幢五开间硬山式建筑，前后由门楼、戏台、天井、大殿与厢楼组成，因年久失修，部分房屋已损坏严重，而如今呈现在我眼前的是几经修葺后焕然一新的庙宇：门厅正面绘有王安石彩色画像，两旁书有王安石所作《鄞县经游记》以及《整修忠应庙记》。红墙青瓦、崇阁飞檐，庙门前一对旗杆斗拱高耸。我听附近的一位老人说，此庙原本建于山之深岙，百姓祭祀深感不便，遂有移地建庙之议，可有趣的是，同位于东钱湖周边的下水村与绿野村都争相于本村建庙，各不相让。于是，下水村的村民漏夜抢得王安石塑像，建庙于下水村；绿野村的村民争得王安石牌位，建庙于绿野村。目前两庙（另一庙又称为灵佑庙）均存，只是下水村的王安石庙更为雄伟壮观！

由此可见，当地百姓对曾在鄞县当过三年县令的王安石的缅怀深情，爱戴之心不言而喻！而这一切，又和眼前这一片静波如镜的东钱湖密不可分。

东钱湖的前身是上古时期天然形成的海迹泻湖，潮起潮落，与海相通，古人曰“地滨江海，沟浍敷浅，善泻难堵，十日不雨，民以旱告”。北宋庆历七年（1047年），一叶小舟，载着时年

深秋，从落叶开始。一阵秋风吹过，地上便撒满了缤纷的落叶。远远望去，马褂木落叶了，杉树林褪色了，枫叶也渐渐变成了深红，金黄色的银杏叶时不时地舞向大地。这时候，最热闹的也许只有菊花们了，街心公园、广场湖畔、田园小径无不开满了菊花，一丛丛，一簇簇，含苞待放，隽美多姿，似衣裙，似星星，似云霓，开得花枝招展，开得喜气洋洋，开得闹盈盈。

有人喜欢傲霜的梅花，有人喜欢洁雅的兰花，而我却钟情于盛开在百花凋零之后的菊花。

“秋菊有佳色，裛露掇其英”，菊花醉染了秋色。在百花丛中，菊花的色彩最为丰富，有红、橙、黄、绿、青、蓝、紫，应有尽有，还有白色的，足以媲美天上的云彩。而在这所有颜色中，最具代表性的当属黄色了，所谓“蟹肥菊黄”是也。黄色的珍品也多，诸如“玉堂金马”“金碧辉煌”“金龙爪”“金狮子”“黄娇凤”等，听之如见其色。而白色呢，独有一种秀气的美，“班中玉管”“十丈珠帘”“玉盘托珠”“风清月白玉”，皆是其中的上品。菊花中比较稀少的要数紫色的了，它们中最具有代表性的是“墨麒麟”“紫辰殿”，还有绿花奇色的珍品“绿牡丹”“春水碧波”和“绿云”等。另外，还有一些红色的、粉红色的、雪青色的，如“人面桃花”“杏花雨”“桃花绿”等均为菊中上品。菊花是有灵气的，她用自己的色彩，彰显着与众不同的独特气质：黄的雍容华贵，红的绚丽夺目，紫的凝重高贵，白的冰洁飘逸……如果此刻，在露台外，有一盆菊花，正以金黄的花朵点缀在碧绿的枝叶间，跨越清冽的寒意，迎着初霜和寒露，在秋日的晨雾中怒放，想必一定会为她的躯体里迸发出的那种凌霜而开、傲岸不屈的勃勃生机所折服，就会在瞬间产生一种生命的赞叹，并为之浮想联翩。

深秋话菊

陈云燕

乡土情怀

息缘于生命的高洁，尽管很淡，却足以令感受者心旷神怡。那种气息会不知不觉地透进胸腔，包裹周身。这一刻，心，便会不由自主地醉了。

菊花是朴实的，却透着浓浓的亲和力，让人不由自主地想亲近她，抑或有一种情不自禁的倾诉冲动。那种平和与踏实，是至美情感的自然流露——虽不轰轰烈烈，却底蕴深沉。

我不喜欢过娇的花，缘其太媚；我不喜欢过嫩的花，缘其太弱。我独喜欢这深秋的菊花，阅读一片片清雅的花瓣，让人心灵掠过对生命意义的感受，绽放着一种极致的美丽。

廿八都的“珠坡桥”，是一座廊桥。桥下潺潺的流水，映照着粉墙黛瓦的古宅，分外养眼。

天气晴好，满目葱翠，一派生机勃发的景致，叫人迷醉。

在文昌阁稍稍停留了一会，这里以前是办学的所在地，碑石上，刻着捐助者的名字和数额。每一个名字的背后，都留着对于乡贤文化的崇敬和仰慕。每一笔的捐赠，都是未来的一片曙光和憧憬。我为那些穷人家的孩子感到庆幸，他们也定然是懂得感恩的。面对这些捐赠者的名字，我的内心充满了无限的敬意。

一位本地的画家，坐在小凳子上，专注地画画。他在画文昌阁，用墨在宣纸上渲染，很传神。他笔下的文昌阁，带给我悠远而宁静的惬意，小小的廿八都，居然有十三种方言。这里的山水古都，有着莫大的包容，也就形成了独特的“飞天文化”。那就不得不提到“冲天大将军”黄巢。“待到秋来九月八，我花开后百花杀。冲天香阵透长

安，满城尽带黄金甲”——黄巢的赋诗流传了千年。

黄巢带兵起义后，在仙霞岭辟出了“仙霞古道”，也成了海上丝绸之路的陆上通道。兵家、商家络绎不绝，带来了经济繁荣。

我们和江山市的一些文朋诗友，坐聊了片刻，就同上了“仙霞古道”。

只见古道的路面石块大小不一，突兀不平，行走时总小心翼翼，生怕踩空而扭伤了脚。当地的人告诉我，这是唐宋时期先后铺就的。这里原是兵家的必争之地，而今硝烟早已散尽，一路古树苍苍，幽幽的山风将攀登的劳顿，也吹散了。

黄巢的石像和“东南锁钥”的碑石前，总不免要驻足观望。那远古的对话，仿佛在幽静的山谷回旋。

走到第三关，见几位樵夫在用铁镐挖土，路旁散放着几个椭圆形的东西，褐色的。我好奇地问他们，这是什么？他们摇摇头，说不知道。我和同行的志刚兄都讨要了一个。下山的时候，问了

了一个女儿，虽说早产未足月，但此女聪慧异常，“未满月而笑，未周岁能言”，王安石很是喜欢，因住宅旁有木槿花丛，女儿又生于鄞县，他为女儿取名王董，小名鄞女。而坏消息却是在大旱之后，又连绵不断地下起了暴雨，久雨成灾，庄稼无收，百姓们陷入疾苦之中。

【思想散墨】

荆公堤

孙仰芳

中，以挖野菜草根充饥。

食无粮，自然也影响到了在海塘工地上辛苦劳作的十万民众，这更加深了王安石的忧虑。他想到了官府管辖下的“常平仓”。这“常平仓”里储藏的都是皇粮，少一粒都是死罪，可王安石已经顾不到这些了，他决定向全县百姓开仓放粮！“因天下之力，生天下之财，取天下之财，以供天下之用”。这就是王

安石当时的想法，也是日后他做上宰相主持变法的重要思想依据，而王安石变法中的主要措施之一，就是“青苗法”。每年三四月份都是青黄不接的日子，不解决老百姓的吃饭问题，任何事情都是办不成的！王安石打开“常平仓”拨出皇粮给百姓，是以田头长的青苗作为依

谷与民，出息以偿，俾新陈相易，邑人便之。”然而，这一项解百姓燃眉之急的惠民善政，在王安石主持变法，推向全国后的实际执行中，却出现了偏差。一些地方官员趁机强行让百姓向官府借粮，而且随意提高利息，把原来规定的二分利息，提高到三分、四分，甚至高达数倍，额外还有名目繁多的勒索，中间的差额全被这些贪官污吏中饱私囊！这样，它就变质为一项辗转发放高利贷，收取利息的苛政。元祐元年（1086年），“青苗法”停止执行。王安石变法的失败，确实令人感到十分遗憾！

“一民之生重天下，君子忍与争秋毫。”王安石所作所为，围绕着改善民生造福于民这一件大事，使鄞县百姓心怀感恩之情。谁知庆历八年六月，夫人吴氏却叫人带来一个噩耗，出生才一年零两个月的爱女鄞女，不幸夭亡！王安石悲痛欲绝，将女儿安葬在鄞县南郊的祖山山上。在鄞县任县令的这三年里，他一上任就四处奔波，考察兴修水利，又进行各项政事改革，待在家里的日子不多。王安石在治理县域的百忙之中，眼前常常会掠过女儿的面容，心里也隐隐生出一丝不安，这不安是因为女儿出生、染病、夭折时，他都不在身边，这个父亲失职啊！如今聪颖可爱的女儿一下子离他而去，《王安石文集》中有一

篇情真意挚的“鄞女墓志”，全文如下：“鄞女者，知鄞县事临川王安石之女也。庆历七年四月壬戌前日出而生；明年六月辛巳后日入而死。壬午日出，葬崇法院之西北。吾女生慧异甚，吾固疑其成之也。噫！”这里的崇法寺院所在地就是祖山。如今祖山早已夷为平地，当年这里曾是一座山冈。因山上有崇法寺院，所以也称崇法寺冈。清代文人全祖望在《崇法寺冈记略》中说：“出城西南二里，有崇法寺焉，据高岗而胜……山峙而水行，平壤之中，突然起坟，虽不甚峻，而气象磅礴，为城外之伟观。”王安石很喜欢这个地方，在寺庙里题了许多诗。他把心爱的女儿葬在了这里。

皇佑二年（1050），他时任县令期满，准备西归都城，辞别临行前的一天夜里，王安石坐着一条小船特意来到崇法寺院与女儿诀别。在女儿的坟前，王安石吟读了一首让人潸然泪下的七言绝句离别诗《别鄞女》：“行年三十已衰翁，满眼忧伤只自攻。今夜扁舟来诀汝，死生从此各东西。”就这样，王安石怀着满腹辛酸，把他心爱的女儿永远地留在了宁波。

行文至此，我真想挥笔为年轻的王安石治理鄞县写一出戏，剧名就叫《荆公堤》。

【诗画印象】



秋别

图：粤梅 文：老皮

正如那首远传来的乐曲

我在秋天里最惆怅的遐想

游离于人间烟火之外

仿若虚象的灰烬

比泪水更轻，在一把长箫的根部

蛙空了内心

像一个深怀忧伤的人

冷落清秋

绝口不提别情

早些年的时候，我逛商店，还有兴致买几张音乐碟片。流行的也好，古典的也好，就是京剧里那种“夜深沉”“步步高”“雁儿落”这样不带唱腔的曲牌，偶尔听听，也蛮惬意。但后来，只觉得周围音乐实在太乱。真正动人、悦耳的音乐，那种由制作者一点一点抠出来，做出来的，聆听者可以沉下心思，让它如丝绸般细细滑进内心的好音乐实在太少了。于是我也就不专门为我自己准备音乐了。有闲工夫的话，还是自己随口哼哼喜欢的歌算了！

夏夜，在小区附近有些拉着二胡，拨着月琴的绰约里，菊花朴拙自然地挺立着，碧绿的叶片随秋风微微舞动，似低吟轻唱，用心谛听，能听到花瓣从容开放的声音，有种自甘平凡的随和。菊花的香极清极幽，透着一种淡淡的高雅，菊花那清幽而不浓郁的气

山水还依旧”的旋律，有模有样地调配着手脚，不亦乐乎地翩翩起舞。

朋友中有喜欢玩吉他的，敲架子鼓的，甚至还有一位哥们的家传绝学是大

【生活杂记】

身边的音乐

枕流

提琴。去这些朋友家串门，他们便爱给我露一手。自己不会的东西，看别人驾轻就熟地操练起来总会觉得很神奇，很佩服。于是我这个只会吹口琴的人就开

始被那些其实并不甚了解的旋律弄得情怀激越起来：“啊呀！人生在世，会一样乐器真好啊！就是不知道像我这把年纪，再

从头开始学乐器还来不来得及？”朋友连

踏满志。好！心动不如行动！于是回家上网查了一下，还真有这样的学习班。隔天我跟我姐提起这事。她没带好气地说：“你省省吧，想起一出是一出的。给你把小提琴，你能拉出‘哆来咪’么？”得，我还是提琴吧！

星期天，我上我妈那去。进门就听见里屋传来越剧《梁山伯与祝英台》中的唱腔：“书房门前一枝梅，树上鸟儿对打对……”我心头一动，噢！这个也蛮好听么！对了，小提琴协奏曲《梁祝》就是国之音乐瑰宝啊！那旋律不就是从越剧里吸收、借鉴来的么，哎呀呀！我老妈真乃市井中之高人也！于是乐悠悠地去到厨房，一边帮老妈烧菜，一边脑子里还想我们周围就有老百姓最喜闻乐见的好音乐！就在这里，就在身边——只要你去细心发现！

我们和江山市的一些文朋诗友，坐聊了片刻，就同上了“仙霞古道”。

只见古道的路面石块大小不一，突兀不平，行走时总小心翼翼，生怕踩空而扭伤了脚。当地的人告诉我，这是唐宋时期先后铺就的。这里原是兵家的必争之地，而今硝烟早已散尽，一路古树苍苍，幽幽的山风将攀登的劳顿，也吹散了。

我不喜欢过娇的花，缘其太媚；我不喜欢过嫩的花，缘其太弱。我独喜欢这深秋的菊花，阅读一片片清雅的花瓣，让心灵掠过对生命意义的感受，绽放着一种极致的美丽。

廿八都的“珠坡桥”，是一座廊桥。桥下潺潺的流水，映照着粉墙黛瓦的古宅，分外养眼。

人，才知道是何首乌。有人悄悄告诉我：何首乌煲汤，喝了头发会变黑。有这么神奇的事情？那倒是意外的收获。

农家乐设在溪旁，环境优雅，一帮文人雅士在一起喝酒聊天，更是情趣盎然。听山泉声，喝杯中酒，聊开怀事，

大笑。石蛙原本就是属于山谷，是人心太贪。这样一想，就不免觉得惭愧。

农家乐设在溪旁，环境优雅，一帮文人雅士在一起喝酒聊天，更是情趣盎然。听山泉声，喝杯中酒，聊开怀事，

是写民国奇女毛彦文的，很喜欢他的写作风格。于是将赠送的杂志中的全部文章，都读了一通，这些文字，似乎让我对仙霞有了身临其境的感觉。

戴笠，很多人都知道这个名字，他就是保安乡人。他的名字永远是和特务联系在一起的，在乡人的眼中，他举止端庄，从不显山露水。

早就闻知江郎山的险峻，今日见了，感悟更为深切。抬眼望去，三座山峰并排而立，当地人称“望妇石”，这“妇”便是三兄弟都艳羡的仙女。

爬山于我是不陌生的。到黄山爬过大天都峰、莲花峰，到泰山，爬过慢十八盘、紧十八盘，都上了顶峰。“会当凌绝顶，一览众山小”的体悟，也是有过的。这次上海海拔800米的江郎山，并没有太大的阻碍。

一群人正在说说笑笑中到了“一线天”，云雾缭绕，谷风送爽，好不惬意。有几位已经原路返回，体力吃不消，只能放弃。我们几个继续前行，越到上面，坡度越陡，石阶只能一人通行，旁

边是悬崖峭壁，是有些险意的。我就遇到一位女子，两手趴在石壁上，不敢走了。

登顶之后，我们四人合了一张影，留作纪念，继而拾级而下。山谷中，有苍鹰飞旋，给幽静的山谷以苍茫，撼人心魄。

下过几丝小雨，路有点滑，下山途中，我走在最前面，还随口朗诵了一首毛泽东的《沁园春·雪》——江山如此多娇，引无数英雄尽折腰……忽听得身后传来尖利的叫声，忙折转身子后望，只见一同行者双手紧紧抓住扶梯，半脚悬空，惊魂失措。我们几个傻了一般，呆呆地站着，无能为力。幸好一场虚惊，倒是将一个路边女孩吓得够呛，趴在扶梯上抽泣。我们好一阵的安慰，才使得她稍稍平息心中的胆战。

下得山来，在“回头客”农庄就餐。爬过山，体力支出不少，饭菜就特别的可口。

一户农家院外，菊花正开得热闹，姹紫嫣红。

无端白色印踪迹

张存

走走。石鼓山泉，清澈见底，满目清凉，好生惬意。志刚兄见溪石上停有一只石蛙，大呼小叫，快快快，找个袋子。我赶紧去找袋子，好不容易找到一只，拿给他，石蛙扑通跳到水里，自在去了。我俩相互埋怨几句，继而又哈哈

多么自在悠闲。仙霞古道在保安乡境内，年轻的书记者为我们播放了短片投影。“春品茗、夏赏花、秋观月、冬踏雪”——他将四季的景致，浓缩其间，简洁而灵动。《仙霞》杂志上见到蔡恭先生的文章，